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	Association Généalogique des Alpes Maritimes

Bulletin d’informations

N°1 (Février 2005)


Dans les réflexions du Conseil d’Administration, revenait souvent le problème que nous posons aux non-internautes compte-tenu de notre organisation basée de plus en plus sur ce moyen efficace et rapide qu’est Internet. La situation de l’égalité devant l’information généalogique de notre association a été reprise lors de notre dernière Assemblée Générale, le Conseil qui s’est tenu le 12 février a décidé la création d’un Bulletin de Liaison, accessible à tous, via le site de l’A.G.A.M. , mais destiné prioritairement aux adhérents non-internautes. Vous en recevez aujourd’hui le premier exemplaire, brouillon/pilote, qui s’organisera et prendra sa forme définitive à l’usage et surtout à partir de vos suggestions. Chargé de ce Bulletin, j’ai essayé, tout d’abord de répondre aux questions que m’ont posé des non-internautes, rencontrés lors des permanences.

Les non-internautes ne sont pas seuls et, chaque fois qu’elle le peut l’A.G.A.M., s’organise et crée pour leur permettre, contacts et informations :

· les réunions mensuelles : Nice (dernier mercredi du mois de 14h30 à 17h aux Archives Départementales). Antibes (le 2e samedi du mois de 14h30 à 17h à Maison des Associations, 288 ch. De St Claude).

· Les permanences : Nice (le mercredi aux AD). Antibes (1er et 3e samedis du mois de 9h30 à 12h Maison des Associations). Mouans-Sartoux (1er mardi et 3e vendredi du mois à partir de 14h30/15h à la Médiathèque). Villeneuve-Loubet (2e jeudi de 9h à 12h et le 4e vendredi de 14h à 16h au CCAS face à la Mairie) La Trinité (2e vendredi du mois de 14 à 17h à la Maison des Associations, rue du 8 mai).

Dans chaque permanence le bénévole qui vous attend, dispose d’un PC et du fichier Romint, fichier qui permet de rechercher selon plusieurs critères, sur l’ensemble des individus des villages que l’A.G.A.M. a déjà dépouillé.

A la Médiathèque de Mouans-Sartoux, vous disposez en consultation libre et gratuite, sur place, de l’intégralité des dépouillements effectués par les bénévoles de l’A.G.A.M.. En outre cette bibliothèque dispose d’un fond très important de littérature régionale (Paca et Languedoc-Roussillon à forte connotation Comté de Nice).

Les non-internautes peuvent effectuer des recherches gratuitement sur Internet :

La permanence de Mouans-Sartoux dispose d’une liaison Internet, certes nous n’avons qu’un PC, mais en préparant bien ses recherches tout le monde gagne du temps. En outre la Médiathèque dispose de 6 PC relié à Internet. Ils sont en accès libre et gratuit, sur réservation, tous les jours pour les adhérents de la Médiathèque (3 euros / année).

Les dépouillements et les non-internautes : 

- Les relevés systématiques disponibles sont connus de tous, leur liste est remise lors de l’adhésion. Les mises à jour sont énoncées lors de l’Assemblée Générale annuelle, dont le compte-rendu est envoyé par courrier aux non-internautes. Que se passe-t-il actuellement ? Ci-dessous les relevés en cours au 16 janvier 2005 :

ANTIBES 17e  siècle par BASSO-BROUSSARD en cours

BEUIL  par MAURIN Mariages terminés à contrôler 1490 actes

BEUIL par MAURIN-CHAIX décès saisie en cours

CARROS par MALESSARD et LARROQUE en cours de saisie

CHATEAUNEUF de CONTES par CHABAUD Naissances 4289 actes à contrôler

CIPIERES par FERMENT-SICARD Naissances décès 2600 actes à contrôler

CLANS par INGIGLIARDI 4090 actes N et D à contrôler

COARAZE par POGNANTE 806 actes de Mariage à contrôler

COURMES par SICARD-FERMENT 1148 actes N et D à contrôler (CLET)

COURSEGOULES par CLET 1456 actes N et M à contrôler

CHATEAUNEUF de GRASSE par SAVIN-CHERRIERE Décès en cours de contrôle (FERMENT)

FALICON par BETTINI saisie en cours

GARS Notaires par ARMENIER en cours de saisie
GATTIERES par MAUREL en cours de saisie

GRASSE par MONTEIL-GABERT-BOTTI en cours

ILONSE par SCIAU-GUIGHO NMD à contrôler

LA BOLLENE-VESUBIE par GRAZZI-BETTENFELD contrôle en cours

LA COLLE par GUIGHO-COTTERET-MAUREL en cours de saisie

LA TRINITE par GERARD en cours de saisie

LANTOSQUE par OTHO 3700 mariages en finalisation

MAGAGNOSC par GABERT-GUIGHO 566 mariages à contrôler

MOUGINS par CHIALVA 8666 naissances à contrôler

NICE Ste Réparate par ARMENIER M 1763-1785 en cours

NICE Ste Réparate par CAVALLO M 1618-1626 en cours

NICE Ste Réparate par JENSEN-ELLIS /ROLAND  M de 1738-1763 en cours

NICE Ste Réparate par SIMONPIERI-BERMOND M 1785-1800 en cours

PEONE par ARMENIER-FERMENT 965 naissances à contrôler, décès en cours

PEONE Notaires par ARMENIER en cours de saisie

PEYMENADE par SAVIN-CHERRIERE NMD en cours de saisie

PIERREFEU par VIOUT saisie en cours

RIGAUD par BETTENFELD NMD en cours de saisie
SAUZE par BASSO Mariages saisie en cours

SIGALE par BASSO 8192 actes de NMD à contrôler

St DALMAS LE SELVAGE par DELPIANO en cours de saisie
ST PAUL par JOSSET-CUADRADO-CHIERICO contrôle des N en cours

ST PAUL par JOSSET-GUIGHO notaires à contrôler

TOUDON par VIOUT 2524 actes de NMD à contrôler

TOURETTE-LEVENS par GHIGLIONE saisie en cours

UTELLE par OTHO 2865 mariages contrôle en cours

VALLAURIS Notaires par BONNET  à contrôler

VENCE Notaires par JOSSET-GUIGHO-MAUREL saisie en cours

VILLARS par POINTIS 1212 actes N et M à contrôler

VILLENEUVE-LOUBET par MAUREL 7584 actes de NMD à contrôler

· Comment en disposer ? Les relevés systématiques sont disponibles seulement lorsqu’ils ont été contrôlés. Certes sur Généabank pour les internautes et ceux qui peuvent venir à Mouans-Sartoux . Edités sur papier à la Médiathèque et à la Mairie du village concerné, puisque nous  leur remettons un exemplaire de notre travail. 

· Comment participer ? Si la finalité des relevés est la mise à disposition sur Généabank, d’où la nécessité d’un traitement informatique, tout le monde, informatisé ou non, peut participer en cette entreprise patrimoniale. Il existe plusieurs possibilités en fonction de son équipement et/ou de sa disponibilité. Des formules sont certainement à trouver, citons, celles en cours actuellement :

· Préalablement, pour éviter tout travail en doublons, le candidat, doit prendre contact avec Jean-Claude BRUEL (téléphone : 04.93.  .  .  .) qui centralise les travaux.

· L’adhérent qui peut se déplacer se charge de dépouiller aux AD ou dans les villages qui disposent encore de leurs archives et transcrivent les informations « déchiffrées » sur des tableaux manuels (dont une exemple peut être communiqué) ou sur des tableaux informatiques (Excel ou Nimègue) s’il dispose d’un PC. Ces tableaux sont après exploités par d’autres pour la finalisation.

· L’adhérent qui ne peut pas se déplacer ne peut participer à ce travail commun que s’il dispose d’un ordinateur, bien que dans certains cas ( disponibilité du matériel, engagement formel) l’A.G.A.M. peut mettre à disposition un ordinateur portable. Nous disposons de relevés numérisés (archives photographiées et stockées sur des CD). Le travail consiste, chez soi, à transcrire les informations comme expliqué ci-dessus. L’ adhérent disposant d’un ordinateur peut également se proposer pour saisir des relevés fait à la main.

L’adhérent non-internaute n’est pas isolé, à lui de venir, proposer, participer.  Le travail de relevé, les réunions ,les formations et autres sont là pour l’ensemble des membres de notre Association. D’autres rencontres généalogiques se déroulent au cours de l’année, elles peuvent permettre de participer à des colloques ciblés, des forums d ‘échanges, à des manifestations régionales autres que celles qui se tiennent dans les Alpes-Maritimes et pour certains de retrouver d’autres généalogistes amateurs de leur région d’origine. Sont à venir

2-3 Avril 2005 - L'événement généalogique organisé par le Cercle Généalogique Lorrain du PACCA à Le Val (prés de Brignoles) dans le Var

6-8 Mai 2005 - XVIII Congrès National de Généalogie à Mâcon (71

-8-9 Octobre 2005 - Festival du livre à Mouans-Sartoux. Un stand de l'AGAM sera présent

7-8-9 Octobre 2005 - Journées Nationales de Généalogie au Cannet, organisé par l'Association Généalogique du Pays Cannois.

Finissons cette première relation particulière avec quatre sujets de réflexion, de participations et d’action :

L’objet de l’A.G.A.M., repris dans ses statuts peut permettre de trouver ces 4 premiers sujets. Nous y lisons :

1) La réunion de personnes pour favoriser les échanges  mutuels et les contacts.

2) L’entreprise en commun de travaux d’intérêt général (relevés systématiques).

3) L’assistance à ses adhérents pour l’utilisation des moyens de recherche modernes.

4) L’étude des rapports entre la généalogie et l’histoire.

Le premier point peut être parfaitement solutionné par chacun. Les réunions et permanences auxquelles nous ajoutons ce nouveau bulletin, sont multiples et les dates réparties tout au cours d’un mois. Il suffit de participer. Par sa présence et dorénavant, via ce lien, l’écriture ne demande pas de déplacement, ni de temps en dehors de chez soi.

Les relevés systématiques où chacun, avec ses moyens peut participer – voir ci-dessus un exposé des moyens– Lancé dans des relevés concernant votre propre recherche généalogique, dans un lieu défini, sur un microfilm précis, etc.. pourquoi ne pas allez, un peu plus loin, et relevé la totalité du document ? La défense de ce patrimoine dépend aussi de notre action, de notre travail et l’A.G.A.M., permet à tous ses adhérents, à un moment donné d’apporter sa participation.

L’assistance ne doit pas être comprise dans le sens de faire une généalogie à la place d’un autre. Comme nous ne pouvons pas tout faire, nous avons choisi à l’A.G.A.M., le relevé systématique et sa mise à disposition gratuite pour les adhérents via Généabank ou gratuite pour tout le monde via notre publication des relevés consultables dans les Mairies, aux  Archives Départementales ou dans les Bibliothèques /Médiathèques ( Mouans-Sartoux, La Bollène… Cependant concernant des recherches plus « familiales », nous privilégions le site de cousinsgenweb  accessible uniquement par les internautes. Sur ce sujet, nous pouvons améliorer très sensiblement notre « service ». Concernant les internautes, pourquoi ce site est boudé par un grand nombre ? Besoin d’aide, oublie, paresse, besoin de rester seul dans son coin ? Il faudra que le bureau de l’A.G.A.M. se préoccupe de publiciser ce site d’échange. Pour les non-internautes, via le secrétariat, nous transmettons aux membres qui ont fait connaître les axes de leurs recherches (lieux, patronymes) les demandes qui parviennent par écrit. Ce bulletin pourrait également servir sur ce thème de l’entraide, à chacun de m’écrire pour me faire connaître, idées, suggestions et commentaires.

Généalogie et Histoire. J’ai tendance à m’adresser sur ce sujet, sur les forums par :  A vous, dont les ancêtres sont nés dans le Comté de Nice et à ceux qui y habitant, veulent encore plus s’en imprégner . Certains travaillent sur ce thème et le font connaître (G. Monteil, G.Gallibert et leur équipe sur Grasse, A.OTHO par son exposé lors de l’AG sur les chemins dans l’ancien Comté de Nice, voir également des exposés lors des réunions de Nice) d’autres au travers de leurs propres recherches sont amenés à s’insérer sans le vouloir sur ce binôme Généalogie/Histoire. Il faut vous faire connaître et ce bulletin peut servir de lien, de relais. Personnellement je m’investis actuellement sur 2 thèmes : Aspremont (village, histoire et anecdotes, généalogie du site) et l’implantation dans Nice à partir de 1860 des patronymes venus de l’arrière pays. Que faîtes-vous ?

Lors du dernier Conseil d’Administration il a été décidé de développer l’action de l’A.G.AM. sur les thèmes : Etude du Pays Niçois : Louise Bettini (04.93.96.35.94)Patrick Cavallo 

              Etude du Pays Grassois :  Gérard Monteil)

Le projet de travail, réunion, thèmes à développer vous sera communiquer dans le prochain numéro. Si vous êtes intéressés, vous pouvez entrer en contact avec les coordinateurs.

Mes 4 pages sont terminés, prochaine rencontre avril/mai. J’attends vos réactions, questions suggestions pour faire évoluer ce bulletin.

Georges ROLAND

1025, chemin de la Nartassière

06370 MOUANS-SARTOUX.
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